[image: ]2023年高考考前热身押题
地  理
注意事项：
1.答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号等填写在答题卡和试卷指定位置。
2.选择题的作答：选出每小题答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。
3.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
一、选择题：本题共15小题，每小题3分，共45分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
灌木是枝条丛生、没有明显主干的木本植物，根系发达。干旱半干旱草原区的灌木覆盖度上升，称为草原灌丛化，这种现象往往诱发荒漠化。干旱程度不同的草原区，荒漠化和气温变化对灌丛化的响应机制存在差异，如图1所示。据此完成1～3题。
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描述已自动生成]
1.草原灌丛化往往诱发荒漠化，是由于灌丛周边草地的
A.土壤肥力下降 B.风力显著增强
C.光热资源锐减 D.岩石风化加快
2.图中的a、b、c、d环节，分析正确的是
A. a一比热容增大     B. b一地表反射率增强
C. c一植被覆盖率降低 D. d一蒸发和蒸腾量减小
3.三类草原区的干旱程度，由轻到重的排序是
A. I  Ⅱ  Ⅲ     B.  I  Ⅲ  Ⅱ
C. Ⅱ  Ⅲ  I     D. Ⅲ  I  Ⅱ

爆发性气旋是指在短时间内快速发展的温带气旋，在北大西洋海域频繁发生，受海气相互作用的影响显著。2018年1月3—6日发生在北大西洋的爆发性气旋，被命名为格雷森。来自北美大陆的冷空气从格雷森的西部加入、在它的南部向东推进，生成了冷、暖锋连接的早期锋面系统，后期演变成为“T”型锋面结构。图2为格雷森的运动路径和“T”型锋面结构示意图。据此完成4～5题。
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描述已自动生成]
4.格雷森移动过程中，中心气压最低值出现的位置是
A. ①  B.②  C.③ D.④
5. “T”型锋面结构的形成阶段
A.暖锋的锋线南移 B.暖锋西段的势力减弱
C.冷锋的势力增强 D.冷锋北段的势力减弱
2020年，南京市首次将工业产值列入中心城区的考核指标，实施“工业回城”战略，推动集成电路、生物医药、精密仪表和时尚产业等都市工业的发展。据此完成6～7题。
6.倡导“工业回城”的主要目的
A.缓解交通拥堵问题 B.带动服务业发展
C.防止城市过度扩张 D.提升城市竞争力
7.大城市中心城区发展都市工业的有利条件是
A.消费市场距离近 B.优越的人才集聚环境
C.企业用地成本低 D.资源和环境承载力大
磨刀门是西江的主要入海口，形成了中心拦门沙、东汉和西汉等构成的地貌体系，洪水期以径流作用为主，枯水期以潮汐和波浪作用为主，东南来向的波浪出现频率高。图3为磨刀门河口 2008 年等深线
图。据此完成8～9题。
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8.某团队设立测站，研究潮汐过程对洪水期水位和表层水体盐度的影响。测站2高于测站1的数据是
A.平均水位 B.水位变化量
C.高潮水位的盐度 D.低潮水位的盐度
9.枯水期，泥沙淤积现象最显著的水域是
A.东汉前段 B.西汉后段 C.测站1 D.测站2
某团队开展“陕北黄土丘陵沟壑区乡村聚落的空间演变”研究，得出表1数据。当地的国道与省道划分为高等级道路，县道、乡镇公路划分为低等级道路，其他的农村公路为无等级道路。据此完成10～11题。
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描述已自动生成]
10.研究区内远离等级道路的乡村数量较多，主要原因是
①无等级道路的占比高 2乡村的规模小 ③耕地资源分散 ④农业商品率低
A.①③  B.①④  C.②③  D.②④
11.与研究区乡村聚落密度的变化呈高度正相关的因素是
A.等级公路的路网密度  B.全域乡村的人口出生率
C.近郊乡村的城镇化率  D.偏远乡村的交通通达性
特内里费岛是加那利群岛的最大和最高岛屿， 共同酿造的海雾，在__形成了壮观的云雾带。这里位于大陆自然带的过渡区域，从海平面到海拔3000多米的山巅，还造就了丰富多样的垂直自然带。地层研究发现，欧洲和北非大陆曾经广泛分布着亚热带常绿阔叶林，但是在第四纪冰期中灭绝，特内里费岛成为常绿阔叶林最后的避难所。图4为“特内里费岛位置示意图”。据此完成12~13题。
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描述已自动生成]
12.文中空格的缺失信息是海雾形成原因和积聚区域。下列表述正确的是
①信风与寒流 ②烈日与暖流 ③山地南坡 ④山地北坡
A.①③  B.①④  C.②③  D.②④
13.相对于岛上的其他自然带，常绿阔叶林带的生境特征是
A.光热充沛 B.风力强劲 C.雨热同期 D.早季高湿

杭州市（120°10'E）某中学地理小组在“立杆测影”活动中发现，实测的日中时刻（北京时间）在一年中是不断变化的，仅有四天与理论值（11时59分20秒）相当。老师告诉他们，解惑的钥匙是真平差。真太阳日是指前后两天的日中时刻的时间间隔，又称实测太阳日，每天长短不等。平太阳日是指全年真太阳日的平均值，每天为24小时。真太阳日与平太阳日的差值，称为真平差。图5为“杭州市2020年真平差的年变化曲线图”。据此完成14~15题。
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描述已自动生成]
14.实测日中时刻的最晚日期出现在
A.2月12日 B.5月14日 C.11月3日 D.12月25日
15.受真平差的影响，杭州的
A.4月16日昼短夜长               B.7月26日昼夜平分
C.真太阳日的最长日期在秋分日前后  D.日出时刻的最晚日期在冬至日之后
二、非选择题：（本题共4小题，共55分）
16.阅读图文材料，完成下列要求。（12分）
云南大学研究团队将非洲野生稻的地下茎繁殖特性转移到一年生栽培稻中，成功培育出多年生的水稻栽培品种。多年生稻收割后留下稻桩，地下茎的腋芽萌发成苗，形成新的稻株，从种植后的第二季起，不再需要买种、育秧、犁田耙田和栽秧等生产环节，实现了稻作生产的轻简化。多年生稻可以连续收获3-4年，平均年产量与一年生稻相当。图6为云南省的梯田劳作景观。
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描述已自动生成]
(1)多年生稻的轻简化劳作方式尤其适合云南梯田地区，分析原因。(6分)
（2）多年生稻是一种环境友好的水稻品种，请作出合理解释。（6分）
17.阅读图文材料，完成下列要求。(14分)
林班街位于荷兰鹿特丹的中心区，是二战后最早重建的商业步行街。编制于1948 年的林班街的总体规划方案，掀起了现代城市设计史的革命：沿街是两层商业建筑，背后是小高层的公共住房，商店沿着仅供行人通行的步行街布置，街区内部支路主要用于商业网点的后勤车辆。林班街的空间模式在全球城市规划建设中产生了广泛而持久的影响。图7示意林班街的位置和空间布局模式。
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中度可信度描述已自动生成]
(1)分析林班街的区位优势。(6分)
（2）阐述林班街空间布局模式的设计目的。（8分）
18.阅读图文材料，完成下列要求。(14分)
引江补汉工程是南水北调中线的后续工程，经过多年论证，工程采用了“坝下方案”：取水口位于长江三峡水库北岸的龙潭溪，提水后注入全程 194.3 公里的隧洞。隧洞出水口位于丹江口水库大坝下游5千米的安乐河口，注入汉江。引江补汉工程的地质条件复杂，“全程隧洞方案”的工程投资和技术难度远大于地表开挖明渠的方案。沿线的神农架自然保护区，拥有国家森林公园、联合国教科文组织人和生物圈保护区等桂冠。引江补汉工程建成后，南水北调中线可以增加20亿立方米的年均调水量。图8为引江补汉工程线路示意图。
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描述已自动生成]
（1）说明引江补汉工程服务于南水北调中线的方式。（4分）
(2)推测“坝下方案”的主要优点。(4分)
（3）就神农架自然保护区的生态安全功能而言，简述选取“全程隧洞方案”的理由。（6分）
19.阅读图文材料，完成下列要求。(15分)
丰老师在山东省邹城市的凤凰山地质公园考察，上山途中，他发现这里的古生代寒武纪地层大致呈水平产状，依次出露为：厚层石灰岩为主的朱砂洞组地层，唐代石窟大佛依崖而建；松软的紫红色页岩为主、夹有薄层石灰岩的馒头组地层；厚层石灰岩为主的张夏组地层。这些年代连续的地层之间为整合接触面。凤凰山属于典型的岱崮地貌：顶部较为平坦，岩性坚硬，垂直节理发育（节理是指岩石的天然裂隙)；崗顶周边，峭壁如削；山麓的坡度渐缓，犹如裙裾。凤凰山的崮顶狭长，东西绵延数百米，最宽处约三十米，东部最窄处不足两米，符合墙状山的山形特征。崗顶以东的余脉是顶部浑圆的丘陵，出露紫红色页岩，顶部周边建有风力发电场。下行到公路附近，出露岩层是太古代的花岗岩，与朱砂洞组地层之间是年代不连续的不整合接触面。图9为凤凰山等高线地形图和墙状山景观图。
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描述已自动生成]
(1)阐述墙状山的生消过程。(8分)
（2）图9中的虚线AB为地质剖面线，绘制完成该线的地层整合关系示意图，地层名称以图例符号填注。(3分)
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描述已自动生成]
（3）说明凤凰山风力发电场的选址依据。（4分）






参考答案
一、选择题：本题共 15 小题，每小题 3 分，共 45 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1.A 2.B 3.D解析：本题组考查地理环境的整体性特点和一因多果的地理现象，关键在于变量因素的分析。1题，灌丛根系发达，大量吸收周边土壤养分和水分，产生沃岛效应，往往导致周边的草本植物死亡，诱发土地荒漠化。直选A项。2题，a之前的箭头是正响应，说明荒漠化面积增大，导致地表的比热容减小，气温上升，排除A项。极端干早的荒漠，地表反射率增强，地面吸收的热量减少，近地面气温降低，B项正确。c箭头为负向应，即降低荒漠化水平，所以含义应是植被覆盖率的上升，排除C项。荒漠化减轻，植被覆盖率上升，涵养水源的能力提高，导致地表蒸发和植物蒸腾量增加，排除D项。3题，较为湿润的草原区，灌丛的沃岛效应影响较小，反而可以提高植被覆盖率，遏制荒漠化，并且形成降温效应。再结合上题的分析，直选D项。
4.C 5.D 解析：4 题，根据地理位置和“受海气相互作用的影响显著”的信息指向，可知北大西洋的墨西哥湾暖流对于爆发性气旋具有关键性作用。格雷森在低纬度海域生成后，接收墨西哥湾暖流的热量和水分补给，气流持续抬升，影响时间越长，气旋势力越强，中心气压越低。冷空气在格雷森的南部推进，加速了气旋快速发展。在中纬度海域逐渐偏离暖流，失去热量和水分的补给，气流上升减弱，登陆后也受到下垫面的阻滞作用，强度减弱，中心气压升高。冷气团的向东推进，暖锋的锋线由南向北移动，排除A项。与普通的、冷暖锋相连的锋面系统比较（如下图），低压中心北部的暖锋不断加强，西段的锋区不断向气旋中心后部发展，形成后弯锋，对气旋中心呈半包围状态，排除B项。冷锋入海之后，冷气团增温变性，锋面两侧的冷暖差异减小，势力减弱，排除C项。强大的暖锋切断了冷锋与气旋中心的连接部，冷锋北段逐渐消亡，形成了“T”型锋面结构。故选D项。[image: 图示

描述已自动生成]
6.D 7.B 解析：6题，城市经济在制造业达不到一定规模和水平的时候，把重心过多放在服务业，最直接的结果就是城市工业的空心化。大城市发展都市工业，可以提升自身竞争力，进一步发挥中心城市的高端服务业方面的优势，增强城市经济活力和创新能力。都市工业可以带动服务业发展，在防止城市过度扩张和缓解通勤压力等方面也具有一定作用，但不是主要目的。故选D项。7题，相比传统工业，新型工业对土地等传统要素的依赖度不是很高，很多新型工业占地不大，但是对人才的需求特别大，引进人才，需要有良好的配套，比如教育、医疗等，这些配套在大城市是最方便的。大城市的都市工业具有几个特征，一是科技含量很高的产业，比如航空产业。其次是环境友好型的、自动化程度较高、资本密集型的工业，这些产业不需要大的厂房，不需要大量劳动力。第三是高附加值的产业，比如珠宝、时尚产业，这些产业的商业运营、设计，以及时尚元素都离不开大都市。所以，都市工业的发展，离不开科技、人才和现代服务业的支撑，而这些要素主要集聚在中心城市。故选B项。
8.A 9.A 解析：考查地理环境的整体性特征，对于学生的信息素养和综合思维的要求较高。8题，洪水期的河流水位较高，海水的涨潮过程中，海水缓慢上升，并对河水产生顶托作用，拦门沙内的水位较高。海水的落潮过程中，拦门沙对河水的顶托和拦蓄作用，拦门沙内的水位仍然较高，A项正确，B项错误。洪水期，高潮水位的海水从河道底部上溯，但是测站2的表层水体仍为河流淡水。低潮水位，无论是河水的底层到表层，均为河流淡水。相对于测站2，测站1在涨潮过程中受到高盐度的海水影响：落潮过程中，表层虽为河流淡水，但是相对于测站2，距海更近，盐度依然略大一些，排除C、D项。9题，基于材料信息“枯水期以潮汐和波浪作用为主，东南来向的波浪出现频率高”分析：相对于西汉，东汉朝向东南，潮汐和波浪对入海径流的顶托作用最为显著，有利于泥沙淤积。直选A项。测站1水域在中心拦门沙的向海一侧，枯水期的泥沙来源减少，但是正对东南来向的波浪，侵蚀强度较大，排除C项。测站2距入海口较远，是河海相互作用较小的水域，排除D项。
10.A 11.C 解析；10题，等级道路的占比低，无等级道路的占比高，这是我国西部地区乡村路网结构的基本特点。由于丘陵沟壑的分割，黄土高原的耕地资源呈离散分布状态，导致乡村分布呈现类似特征。以上两个因素的叠加，使得黄土高原地区远离等级道路的乡村数量更多，直选A项。11题，由数据可知，在每个距离区间，研究区内乡村聚落的密度均有所降低。近郊的城镇化率提高，导致部分乡村转化为城镇用地和城镇人口，导致乡村数量减少、密度降低。随着社会经济发展，黄土高原地区等级公路的路网密度逐渐提高，与乡村密度变化呈反相关系。乡村的人口出生率下降，可能导致乡村人口数量减少，但不可能成为10年内乡村消亡、密度减小的直接和必然因素。城市近郊区的就地城镇化趋势，可以直接导致近郊近路乡村的数量减少和密度降低。偏远乡村的交通通达性提高，可以促进乡村经济发展，也可能加剧人口外流，导致乡村衰落，与乡村密度变化也没有必然联系。故选C项。
12.B 13.D 解析：12 题，根据纬度位置和海陆位置，可知特内里费岛是东北信风带的控制区，受到加那利寒流的影响。夏季，相邻海域的海水强烈蒸发，在东北信风的吹送下，掠过寒流海域，降温凝结形成海雾，并在岛的山地北坡积聚，形成云雾带。直选B项。13 题，特内里费岛位于地中海气候和热带荒漠气候的过渡带，冬雨夏干是宏观的气候特征，岛上的常绿阔叶林带也符合这种大尺度的空间现象。低海拔地区气候干旱，光热条件更好。沿海和高海拔地区的风力更加强盛。排除前三项。浓重海雾在岛屿山脉的北坡抬升，一方面，可以遮蔽夏季的炽热阳光，减少蒸发蒸腾量：另一方面，海雾的凝结水能够为常绿阔叶林及其林下土壤补充水分，满足常绿阔叶林的旱季生存需要。故选 D项。
14.A 15.D 解析：14题，实测的日中时刻，仅有四天与理论值相当，其中12月25日的真平差是正值且最大。真平差为正值，说明真太阳日的长度大于平太阳日，在12月25日之后，直至2月12日真平差为零，真平差逐渐变小但为正值，实测的日中时刻逐渐推迟、变晚，每天的推迟时间逐渐累加，直至真平差归零达到最晚，故选A项。15题，真平差对于一个真太阳日的长度具有影响，但与一天内的昼夜长短状况（比例）没有关系。春秋分的昼夜平分、春分之后昼长夜短等，这种基本规律没有因为真平差而改变，排除A、B项。根据真平差概念，真太阳日的最长日期在冬至前后，排除 C项。冬至日是白昼占全天比例最小的一天，理论上是日出时刻最晚的，但是冬至日之后的真平差为正值，真太阳日的长度略大。打个比方，排队做核酸的人群，如果某段队伍的前后间隔大了一些，后面的人等待时间就会有所延长，医生打开棉棒包装的时间点也会有所推迟。相同道理，冬至日之后的数日内，日出时间仍有延迟现象，直至：白昼变长对日出时刻的影响力（提前）超过了真平差的影响力(推迟）。
二、非选择题：（本题共4小题，共55分)
16.（12分）
（1）云南梯田地区的地块面积小，高差较大，不利于机械化作业（机械化水平较低，2分）。多年生稻的轻简化，有利于降低劳动强度（符合务农人口老龄化的现状需求：受到老龄化稻农的欢迎，2分）。减少劳动力投入，便于青壮年外出务工，增加收入（2分）。
（2）减少耕作次数，有利于水土保持（减少土壤扰动，减轻水土流失）。（多年生稻减少了有秧插秧等环节）降低化肥农药的使用量，减轻水污染和土壤污染。（多年生稻的免耕技术）有利于土壤有机质的含量上升，保持土壤肥力。土壤的固碳能力提高，有利于减少碳排放。促进国际合作，推动野生物种资源的保护。（五项任选三项，每项2分，共计6分)。
解析：（1）题，设问的限定项是“轻简化劳作”“云南梯田”。结合图片信息，可以看出云南梯田劳作的特点——机械化水平低，劳动力投入较多。多年生稻不仅省种、省水、省肥、省药，从劳动的角度看，更可以省力省工。本题设问的限定方向为后者：分析多年生稻对于降低劳动强度（轻）和劳动力需求量（简）的好处。结合社会实际，农村青壮年的外出务工，导致我国广大农村的务农人口老龄化问题突出，轻简化的劳作方式，降低了劳动强度，尤其受到了老年稻农的欢迎。外出务工是我国农村劳动者的重要收入来源，所以，轻简化劳作的多年生稻，也可以让青壮年农民做到务农务工两不误。延伸思考：如果农业生产环节不能减少，劳作强度不能降低，农业净收入不能提高，农民可能选择抛荒弃耕，这对于国家粮食安全也是不利的。（2）多年生稻具有环境友好的特点，对于本地来说，由于采取了多年免耕方式，减轻了山区的水土流失。每季的平均生长周期短，化肥农药的使用量少。有利于减轻水污染和土壤污染。常规水稻翻耕土壤的频率高，周期短，对土壤层产生的干扰大，有机质的分解速度快。研究发现，在 0—40cm 的土层中，种植多年生水稻超过四年，土壤中的有机质含量平均每年增加0.95吨/公顷，不仅有利于土地肥力的提高，也有利于减少温室气体的排放。另外，多年生稻利用非洲野生稻的地下茎繁殖特性，这项研究的重要借鉴意义，为世界野生物种资源的保护产生了积极推动作用。
17.（14分）
（1）位于市中心区，人口稠密（2分）。邻近车站、主干道和地铁站，交通便利，客流量大（2分）。邻近区域的公共服务设施多样（配套齐全，空间组合状况好），形成集聚效益(2分)。
(2）商店沿着步行街布局，主干路在步行街的外围，利于人车分流（形成安全友好的购物环境，2分）。
（以下四项任选三项，每点2分，共计6分）
· 交通站点布局于步行街的主要端点（出入口），便于客流集散。
· 街区内部支路单向行驶（形态上可以不连续），尽量避免与步行街的交叉，力求可达每个地块，并实现人车分流。
· 街区具有功能混合和高密度的特征，利于提高土地利用率。
· 大型超市保持适度距离，避免客流量过于集中。
解析：（1）题，结合文字信息“中心区”和左图中的“车站”“主干道”“地铁站”等交通设施，以及“音乐厅”“电影院”等公共服务设施，对应分析即可。（2）题，林班街空间布局模式在全球城市规划建设中的历史地位，关键是开创了“人车分流”理念，这一理念在宏观布局、交通站点和内部支路的微观规划等方面均有体现。其次，街区的混合地块和高密度特点，可以反映规划者对于提高土地利用率的追求。街区内大型超市的分散布局特点，也有利于形成安全友好的购物环境。
18.（14分）
（1）采取的是水量替换（置换）方式。引江补汉工程的来水汇入丹江口水库的下游河道，丹江口水库减少相应的下泄水量（2分）。丹江口水库减少的下泄水量，南水北调中线从丹江口水库增加相应的调水量（2分）。
(2)长江水质低于汉江，(水量置换方式)可以确保丹江口水库和北调水的水质安全(2分)。出水口的海拔较低，可以实现全程自流，降低调水成本（2分）。
（3）防止森林破坏，保护生态系统的自然本底（维护生物多样性，2分）：避免切断动物迁徒通道，保障动物的正常生存、繁衍和进化（防止动物种群退化，2分）。减少地表扰动，有利于发挥自然保护区的保持水土、涵养水源等生态服务功能（2分）。
解析：（1）题，结合所学知识和图像信息所示，南水北调中线是从丹江口水库调水北上。引江补汉工程“坝下方案”的出水口是在丹江口大坝的下游 5千米，从成本来说，不可能再从河道下游向上游的水库反向提水。因此，引江补汉工程的来水不能进入南水北调中线的渠道，而是以水量置换的间接方式服务于南水北调，简单地说，北方人喝到的“南水”，仍然是汉江水，而不是长江水。（2）题，长江委副总工程师余启辉介绍说：“在多个方案的比选过程中，我们重点考虑要保证水质，长江流域的总磷浓度是高于汉江的，我们尽量要引好水到丹江口库去”。“坝下方案在龙潭溪提水”信息，提示了自流引水、节能减排的理念。（3）题，结合神农架自然保护区的全国乃至世界地位，需要从生态系统保护、生物多样性和生态服务等方面，分析“全程隧洞方案”相对于地表开挖明渠的优势。
19.(15分)
（1）崮顶的石灰岩受侵蚀和溶蚀作用，垂直节理不断扩大（2分）。崖底的页岩等软岩层更易被风化侵蚀，（形成临空面），崮身岩石在重力作用下崩塌（2分）。南北两侧的崖面逐渐后退，崮顶的宽度变窄，形成东西狭长的墙状山（2分）。持续演化过程中，石灰岩层消失，墙状山消亡（2分）。软岩层出露，风化侵蚀速度加快，形成低缓丘陵。
（2）方向的三种表达方式，任选一种即可，得1分。地层符号填写正确，地层大致呈水平状态，地层界线及其图例标注正确，得2分。（地层界线没有分为两类，没有图例，不得分）[image: 图示, 工程绘图

描述已自动生成]
（3）丘陵顶部周边（海拔350—400米）出露朱砂洞组的石灰岩，岩石坚硬，地质条件好（2分）。东部丘陵的坡度较小（起伏和缓），风力发电场的建设难度小，维护便利。选址在景区之外，不会形成视觉污染（破坏地质公园的自然和人文风貌）。（后两项任选一项，2分）
解析：（1）题，考查地理过程的阐述能力，首先应明确演化过程中的节点：初始状态（平顶山）、中间状态（墙状山）、消亡状态（低缓丘陵），进而阐释节点之间的作用过程。岱崮地貌的关键成因在于“三明治”形式的地层结构，以及差异性风化作用。中部的页岩等软岩层易受风化侵蚀，1脚形成临空面，在崩場作用下，陡崖逐渐后退，形成墙状山。上层的石灰岩消失之后，软岩层失去保护，风化侵蚀速度加快，形成顶部浑圆的低缓丘陵。继续演化，软岩层侵蚀殆尽，底层的石灰岩出露，将再度出现“平顶山、墙状山”形态。（2）题，作为地层整合关系示意图，整合接触面和不整合接触面的图例，是最基本的图形要素。其次，根据地质剖面线进行绘图，必须确定方向。根据等高线的疏密特征，可以判断凤凰山北陡南缓，剖面图中不对称的山麓坡积物，也是添加方向要素的提示信息。
[bookmark: _GoBack]（3）题，结合材料“厚层石灰岩为主的朱砂洞组地层”“唐代石窟大佛”信息，可知海拔 350—400米是较为坚硬的石灰岩层，地质条件有利于工程建设。东部是低缓的丘陵地带，也便于风电设备的建设和维护。从空间联系和空间格局的角度来认识，作为景区，应该尽量避免大型工程对自然和历史文化景观的破坏与视觉污染。
image7.png
-30- A SR E R SRR R 20
Es




image8.png




image9.png
PG - WHTE W T e XA =T R
@ mumesns @ xuEn @ xLWE
E7




image10.png




image11.png
Bil: 5 BT - EEONRERY QA EREEAR

—— Bums — 28 ® Mg
Eo




image12.png
1 T

ity €220 . L et ]

i RREKEM €5 U @IAleM kWMl € KA Ar




image13.png
S




image14.png
No—

ki, ki

A 8(s)

Dl FACKEA €5 BAMEN ABEA € AW A
WARME ———  FRARME





image1.png




image2.png
[ESS 8 o

xeE | b — EBY (438 1)
AR | e AU GHEE, B

I Y





image3.png
o MBEEN

2




image4.png




image5.png
*x1

SRRENE
SIS SHEELE D W%/A\g)ﬁ
20064 | 20154 | 20054 [ 2015%

B (<1000m) o 522 o
&% GiH (<500m) 2 0.67
THYOUEE (1000~2000m) | 3)0p - s
1Rl #H (500~1000m) .53 0.39
B GHRE (2000~3000m) | o 00 e e
1R BIERE (1000~2000m) ¥ 0.41
WAL (>3000m)
EME (>20000) iams | 10761 0.5 0.46





image6.png




